

EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

La paz en Ginebra

Las discusiones y los trabajos que se desarrollan en Ginebra en la Sociedad de Naciones, demuestran muy buenos deseos en las delegaciones de los gobiernos y al mismo tiempo lo muy difícil que es coordinar todos los intereses y deducir de esta coordinación la paz del mundo, o al menos el alejamiento indefinido del fantasma de la guerra.

Ya habíamos visto, que se nombró una Comisión para el estudio del problema que planteó el proyecto del ministro francés de Relaciones Exteriores, monsieur Briand, de Federación de Europa. También nos hemos podido dar cuenta de que al encargarse a esa comisión que prepare una moción para la Asamblea del año próximo, si encuentra solución que proponer, demostró que la tendencia es dar largas a lo que, sin duda, se considera impracticable.

Sin embargo, parece que ha habido una reacción y ha sido presentada a la actual Asamblea una moción firmada por cuarenta y cinco naciones, fijando y concretando la labor de la Comisión, con tendencia a que sea útil y eficaz.

Se ve, pues, que hay buen deseo; pero las dificultades son muchas, lo que no debe ser causa para desanimar, sino para insistir tenazmente hasta conseguir el propósito, tratando de apartar o anular obstáculos.

Algo parecido ocurre con respecto al desarme, asunto en el que también interviene la Sociedad.

Al proceder a algo práctico porque Alemania ha reclamado, señalando la taruza de los aliados en cumplir su deber, se ve que señalan dos tendencias, difíciles de acordar.

Francia, defiende la tesis de que al desarme debe preceder la seguridad y el arbitraje, mientras que Inglaterra e Italia estiman que debe comenzarse por el desarme.

Aunque parece «a priori» relativamente sencillo armonizar esa cuestión de prelación, no lo ha de ser, seguramente.

Inglaterra, por su posición y por sus elementos y circunstancias, no tiene nada que temer, por lo que cuenta prácticamente con la previa seguridad que pide Francia. Nada le importa pedir el desarme sin seguridad para los demás.

Italia, por su parte, lo que quiere es, probablemente, ver desarmada a Francia, mientras ésta recela de su vecina, entre otras cosas porque ve cómo se contradice; pues ella fue la que hizo fracasar la Conferencia Naval de Londres.

Debe insistirse y sostenerse el prestigio de la Sociedad de Naciones, que al fin triunfará de todos los egoísmos.

Puesto que, egoísmos, recelos y ambiciones, son lo que se oponen a que se realice lo que al mismo tiempo todos desean.

El viaje del Príncipe de Asturias

Su Alteza asiste a una función teatral en Oviedo

OVIEDO.—El príncipe asistió a la representación de «Pájaro sin alas», por la compañía de Carmen Diaz. La distinguida concurrencia que llenaba el teatro ovacionó a Su Alteza a la salida.

Después, el príncipe, en coche abierto, paseó por el lugar donde se celebraba una verbena y se retiró a descansar. Hoy almorzó en Lluarca, en la casa del ex diputado provincial D. Fernando Alvarez Cascos, y seguirá su viaje a Lugo.

Salida para Lluarca

OVIEDO.—El príncipe de Asturias, después de desayunar, salió al «hall» del hotel donde se hallaban el obispo, alcalde, gobernadores civil y militar, rector de la Universidad, delegado de Hacienda, y otros autoridades y comisiones oficiales, para despedirse, dando a todos la mano.

A las diez y treinta salió con su séqui-

to con dirección a Lluarca. Se le despidió con saluosas demostraciones de afecto y adhesión. Hasta el límite de la provincia le acompañó el gobernador civil.

Una conversación con el alcalde de Gijón

GIJÓN.—El príncipe de Asturias, durante su estancia en Oviedo conversó con el alcalde de Gijón, congratulándose del éxito obtenido por la Feria de Muestras asturiana y la Exposición Agropecuaria, de cuyos Certámenes es presidente honorario.

Dijo que le había admirado el progreso alcanzado por Gijón en los cinco años transcurridos desde su anterior visita.

Interesóse mucho por el asunto relativo a la cesión al Ayuntamiento de los terrenos de Santa Catalina, en los que se proyecta construir un gran parque. Se mostró satisfechísimo del recibimiento y de la despedida que aquí se le había dispensado, y anunció, por último, que tiene el decidido propósito de volver el año próximo a Gijón y permanecer aquí varios días.

En Lugo

LUGO.—Esta tarde han pasado por aquí cuatro automóviles, que se supone conducían al príncipe de Asturias y al séquito. Aunque en la calle de la Reina esperaban a Su Alteza las autoridades y el público, como no se le había avisado, el augusto viajero no se detuvo.

Los coches continuaron viaje por la carretera de Santiago.

Llegada al palacio de Oca

SANTIAGO.—Llegó felizmente al palacio de Oca, propiedad de los marqueses de Camarasa, el príncipe de Asturias. Fué recibido por las autoridades, los vecinos y los colonos de la casa. También acudieron para darle la bienvenida a su llegada a Galicia el conde de Mapeda y el alcalde de Santiago.

Las próximas maniobras militares

Como hemos dicho, en breve se realizarán en esta región unas maniobras militares, en que intervendrá una división al mando del general D. Juan García Benítez, siendo dirigidas por el capitán general de Madrid, D. Federico Berenguer, con su jefe de Estado Mayor, D. Eduardo Curiel.

Los ejercicios a realizar, que serán precedidos de prácticas regimientales desde el 25 al 30 del mes actual, no tendrán el alcance de verdaderas maniobras, por el modesto efectivo que toma en ellas parte, unos 7.000 hombres, y tienen sólo por objeto efectuar el ensayo del despliegue de una división y el más importante del enlace de sus respectivos elementos, ocupando para ello y defendiendo determinado sector al Suroeste de Santa Cruz de Retamar, contra un supuesto Ejército enemigo que, procedente de Portugal, ha invadido nuestro territorio, siendo su objetivo Madrid.

Para que los Cuerpos alcancen los efectivos señalados, han sido llamados a filas para el día 22 los soldados y clases que están con licencia cuatrimestral de los regimientos del Rey, León, Saboya, y Wad-Ras, de Infantería; primero ligero de Artillería e Intendencia, concurriendo además los demás servicios auxiliares de Ingenieros, Sanidad y Aerostación.

Un amplio reconocimiento se ha efectuado ya de la zona de los ejercicios, que comprende los pueblos de Navalcarnero, Valmojado, Mérida, Santa Cruz, Noves, Villamanta, El Alamo, Sevilla la Nueva, La Torre de San Esteban Hambrán, Las Ventas de Retamosa, Fuensalida, Caudilla, Val de Santo Domingo y Huecas, trabajándose activamente en la Capitánía general en la preparación de las órdenes y elementos necesarios.

La dislocación de las fuerzas, una vez terminadas las maniobras, tendrá lugar en las cercanías de Torrijos, siendo utilizado para el regreso de los Cuerpos a pie el ferrocarril de Madrid, Cáceres y Portugal.

Importantes declaraciones del general Berenguer

Toda la mañana de ayer permaneció el general Berenguer en su despacho oficial del Ministerio del Ejército, ocupado en resolver asuntos de gobierno y en recibir algunas visitas.

Al poner punto a la tarea, hacia las dos y media de la tarde, recibió a los informadores, con quienes sostuvo una conversación interesante.

Preguntáronle aquellos si había leído el artículo de «El Debate» que ataca al ministro de Estado, duque de Alba.

—Lo he leído—contestó—y lo considero absolutamente injusto. El duque de Alba, desde que ocupó la cartera de Estado, no ha desatendido ni un solo momento sus deberes ministeriales. A ellos dedica muchas horas del día y marca la orientación en todas las cuestiones, como corresponde a quien desempeña ese departamento.

El cargo que se le hace de sus frecuentes viajes tampoco está justificado. El duque de Alba no ha faltado a un solo Consejo, y cuando se ausentó de Madrid lo hizo por deberes de su ministerio. Estuvo en Londres durante la estancia allí de Su Majestad el Rey; luego, en París, se ocupó activamente del problema de la entrada en Francia de nuestros vinos; permaneció en Santander durante la jornada regia y montó allí una oficina, donde trabajaba activamente, y si no ha hecho la jornada oficial de San Sebastián, se debe a que yo tenía el propósito de hacerla y le di permiso para que se trasladara a Suiza, a efectuar su acostumbrada cura. Doce días ha permanecido allí, y ya está en París, desde donde me telefona anunciándome su regreso.

Yo aseguro que ni una sola cuestión internacional ha dejado de ser estudiada y examinada con la mejor voluntad y el mejor deseo de acertar por el duque de Alba. Precisamente ese Ministerio no requiere la asistencia reglamentaria y fija del burócrata. Es más bien un Ministerio de orientaciones, y lo sirve mejor aquel que hace frecuentes viajes al extranjero y se pone en contacto con los demás Gobiernos y con nuestras representaciones diplomáticas. Así, el ministro inglés Mr. Chamberlain pudo hacer, durante el desempeño de su cartera, un cruceo por el Mediterráneo y hasta un viaje a América, y M. Briand viaja con gran frecuencia y está ausente del Quai d'Orsay mucho tiempo. Hoy no se necesita, en realidad, esa asistencia oficiosa para estar al corriente de todos los asuntos y despachar con el Ministerio a diario, como lo ha hecho y lo hace el duque de Alba.

Por otra parte, en el Ministerio las cuestiones se resuelven con gran prontitud, y desde el subsecretario al funcionario más modesto rivalizan en celo y actividad.

Repito que el artículo me parece ex-temporáneo, y desde luego injusto con un hombre que tiene entusiasmo extraordinario por los asuntos internacionales, que trabaja con gran asiduidad y que no ha desatendido un instante sus deberes. El duque de Alba es uno de los mejores ministros de Estado que ha tenido España.

Los periodistas preguntaron al general Berenguer si tenía nuevas noticias de Barcelona, y contestó que las últimas daban casi por terminado el conflicto, suponiéndose que por la tarde el Sindicato ordenaría a los obreros que se reintegrasen a sus ocupaciones.

Habló también el presidente de la conducta de los periódicos en el segundo día del levantamiento de Censura, y la juzgó correcta.

—Yo siempre supuse—agregó—que no ocurriría nada si termináramos con la Censura y que los periódicos se darían cuenta de que se puede criticar, atacar y fiscalizar, sin recurrir a palabras inadecuadas ni a campañas de escándalo. Ahora precisamente pesa un poco so-

bre ellos la responsabilidad de sus acciones. Sólo el incidente de «El Pueblo Vasco», de San Sebastián, con la publicación del mensaje del Sr. Salvatella al Rey, ha turbado el ambiente de estos dos días.

El general Berenguer se refirió al suceso de anteayer en la Redacción de una revista de Madrid, y dijo que el ministro de la Gobernación le había comunicado que la Policía sigue la pista de los autores de la agresión, uno de los cuales parece que es jorobado.

El conde de Xauen afirmó que no está dispuesto a que tales hechos se repitan.

El jefe del Gobierno terminó diciendo que se propone regresar a San Sebastián esta noche, después del Consejo de ministros, y que volverá a Madrid el miércoles, con su familia, para no ausentarse ya de esta corte.

Incendio en un monte del Estado

SALAMANCA.—Se ha declarado un voraz incendio en el término municipal de Robleda, en el monte del Estado, señalado con el número 36. La Benemérita, los guardas y unos treinta vecinos realizaron improbos trabajos para extinguir el fuego.

Por fin lograron localizar el siniestro, a las diez horas de haber comenzado. Se quemaron 20.000 hectáreas de pinos y de roble. Se calcula que han quedado destruidos 4.000 pinos y 50.000 pimpollos. Las pérdidas se elevan a 500.000 pesetas.

La Guardia civil practicó numerosas investigaciones para averiguar las causas del siniestro. Se cree que ha sido intencionado. Como presuntos autores han sido detenidos los vecinos de Robleda Felipe Gutiérrez Mateos y su esposa, Inocencia González Gutiérrez, que pasaron al Juzgado. Parece ser que las huellas observadas donde comenzó el incendio coinciden con el calzado que los detenidos usaban dicho día. Por otra parte, Felipe Gutiérrez parece que ha expuesto en público sus deseos de vengarse por haber sido despedido del cargo de guardia municipal.

Política francesa

El equilibrio del presupuesto

RAMBOUILLET.—El proyecto del presupuesto se elevará a 50.100.000.000 de francos, lo que representa una disminución de 298 millones en comparación con el presupuesto actual. Es la primera vez desde el año 1926 que se registra una disminución en el presupuesto con relación al presupuesto precedente.

Los gastos civiles aumentan en mil millones, y los créditos para la seguridad en 105 millones, sin contar los créditos abiertos después del término de la legislación, y los concedidos por la ley especial, para la defensa de las fronteras.

Las operaciones de comprensión no implican ninguna amenaza de créditos suplementarios.

El equilibrio definitivo se ha podido conseguir de la siguiente manera: La Caja de Amortización reembolsará de aquí en adelante la deuda contraactual, deuda que ha sido hasta ahora soportada por el presupuesto, sin que esta medida amenace poner en riesgo otras operaciones de la Caja de Amortización, que consagrará 1.800.000.000 de francos a la amortización contractual del ejercicio 1931-32, mientras que recibió de 1930, además de los ingresos normales, considerables sumas a título de excedentes del presupuesto o por el plan Young.

El Gobierno, que no ha introducido en la ley ninguna nueva disposición fiscal, presentará la cuestión de confianza, en el Parlamento, sobre estas proposiciones.

Rogamos a nuestros suscriptores consignar en su correspondencia el número de nuestro apartado en Correos, que es el 436: Nos evitará pérdida y retraso.

Aclaraciones acerca del presupuesto de Marruecos

En la Dirección de Marruecos y Colonias han facilitado la siguiente nota:

«En el número de ayer del periódico «El Mundo» se publica un artículo titulado, «Cómo se gasta el dinero en Marruecos, en el que se escriben conceptos que es preciso rectificar para que la opinión pública pueda conocer con exactitud algunas de las ideas contenidas en dicho artículo. Se dice en el mismo que en el plan de obras públicas de 23 de mayo de 1925 figuraba la partida «Enlace del Ferrocarril Ceuta-Tetuán, con el de Tánger-Fez» con un presupuesto de 24 millones de pesetas cantidad que ha desaparecido en sucesivas transferencias. Esto es inexacto en parte, pues del crédito referido se hizo una baja por economías de 10 millones de pesetas y los restantes 14 millones al no juzgarse conveniente o necesario por el momento la construcción del citado ferrocarril han ido dedicándose a otras construcciones de carreteras y puertos, siempre dentro del mismo plan de Obras públicas aprobado por aquel Real decreto e invirtiéndose como era el propósito de creación del Plan de obras públicas contenidas en el mismo.

También se manifiesta existe aún en Marruecos las transferencias de crédito sin control para los gastos y sin fiscalización para las cuentas, sin recordar que uno de los primeros pasos del actual Gobierno fué suprimir, como se había hecho en España, la concesión de transferencias publicando al efecto el oportuno Dahir. Asimismo está lejos de la realidad, lo que se refiere a la intervención de cuentas, pues el Gobierno, preocupándose de la importancia del servicio dispuso que el de Intervención de los gastos de Marruecos que actuaba como dependiente de la Alta Comisaría, pasara a la Presidencia del Consejo de ministros, con el fin de que con entera seriedad de juicio efectuara el control exacto de los gastos, sin perjuicio de que las cuentas una vez terminadas por el Servicio de Intervención, pasen al Tribunal de Cuentas del Reino, como las del presupuesto general de gastos del Estado.

Madrid, 19 septiembre 1930.»

TODA LA CORRESPONDENCIA Y GIROS DEBEN DIRIGIRSE AL GERENTE DE «EL EJERCITO Y ARMADA».

Provincias

PARA AGASAJAR AL INFANTE D. JUAN MANDÓ DE COLUMNA

SAN FERNANDO.—El Ayuntamiento ha acordado encabezar la suscripción, iniciada por la Unión Mercantil e Industrial de esta ciudad, para agasajar con un sable de honor a S. A. R. el Infante D. Juan, alumno de esta Escuela Naval Militar.

Para mandar la columna de la provincia de Cádiz en las próximas maniobras militares de Andalucía ha sido designado el coronel de Infantería D. José Varela Iglesias.

EL TENIENTE CORONEL SR. GARCIA NAVARRO, MUERTO EN ACCIDENTE

TARRAGONA.—Al regresar la fuerza del regimiento de Luchana del campo de instrucción al mando del teniente coronel D. Juan García Navarro se desbocó el caballo que montaba este jefe, y lanzando al jinete contra una pared, recibió el Sr. García Navarro tan fuerte conmoción cerebral que falleció al ingresar en el hospital Militar.

La noticia ha causado general sentimiento por tratarse de persona que gozaba de grandes simpatías.

El problema del cambio

Nuevas disposiciones para la adquisición de moneda extranjera

Por el Ministerio de Hacienda se ha dictado la siguiente Real orden:

«La complejidad de las operaciones que se realizan con moneda extranjera que se utilicen con finalidad distinta a la que es peculiar, y como quiera que el Gobierno está decidido a descartar de toda influencia en el curso de los cambios aquellos factores que normalmente no lo deban determinar, ha aceptado la iniciativa del Centro Regulador de las Operaciones de Cambio de que los seguros de éste, por medio de dobles para las compras a plazos, se efectúen exclusivamente con la intervención del Centro Oficial de Contratación en Moneda.

En su virtud se dispone:

Primero. Las adquisiciones de moneda extranjera a plazo que hayan de realizar los Bancos y banqueros establecidos en España para efectuar con su clientela operaciones de seguros de cambio, habrán de realizarse exclusivamente por mediación del Centro Oficial de Contratación de Moneda, siempre que no tengan contrapartida dentro del mismo establecimiento para la respectiva operación.

Segundo. Las operaciones de dobles pendientes en la actualidad que se hayan concertado para asegurar cambio de adquisiciones de divisas a plazo, habrán de liquidarse a su vencimiento, pero podrán de nuevo establecerse—lo cual equivaldría a renovarlas—con intervención del Centro Oficial de Contratación de Moneda.

Tercero. El Centro Regulador de las operaciones de Cambio cuidará de la observancia de lo dispuesto en esta Real orden, sin perjuicio de que la Administración lo investigue también con sus medios propios.»

Diputación Provincial

La carretera de las cumbres, en la Sierra

El presidente de la Diputación provincial, Sr. Sainz de los Terreros, y el diputado D. Domingo Blanco visitaron al jefe del Gobierno para fijar con él la fecha de inauguración de las obras de la carretera de las cumbres, en plena Sierra del Guadarrama, y del paso del puerto de la Morcuera. Con este importante acto se inicia el plan general de comunicaciones con la sierra, estudiado por la actual Diputación para facilitar el acceso del vecindario de Madrid a aquellos lugares.

El general Berenguer, que, como es sabido, siente también gran entusiasmo por que se resuelva este problema, asistirá a dicha inauguración. Esta verificará, desde luego, el lunes, 29 del corriente.

Ahora el presidente de la Diputación se pondrá al habla con el ministro de Fomento y otras autoridades, para comunicarle dicha fecha e invitarles a la ceremonia.

SEVILLA

NO DIMITE EL ALCALDE

SEVILLA.—El alcalde ha manifestado que son completamente infundados los rumores circundados sobre su dimisión como alcalde y por consiguiente de presidente de la comisión liquidadora del certamen iberoamericano, fundando en las dificultades que se dice viene encontrando para la solución de los problemas pendientes. Todos los obstáculos, ha dicho el conde de Halcón, que debían presentarse, ya los tuve en cuenta oportunamente, y por tanto no podían sorprenderme ahora. Pienso presentar al pleno próximo unas cuestiones de gran importancia, y después iré a Madrid, acompañado de algunos concejales. Pediré al Gobierno su asistencia para la solución de algunos problemas, y si ésta asistencia me faltase, así como la confianza de mis compañeros, entonces no permanecería ni un minuto más en el cargo.

Se dice que las dificultades originarias de esta actitud parece que están relacionadas con los terrenos del sector Sur de la Exposición.

—El capitán Laroque salió ayer a las tres y media de la tarde, pilotando un avión «Breguet», y con dirección a Tetuán. Como no se había recibido noticia de su llegada, existía cierta inquietud

que fué disipada por el aviso de una pareja de la Guardia civil, que comunicó que en un pueblo de la provincia de Málaga habían encontrado el aparato y a su piloto sin daño alguno.

DONACION DE LIBROS CUBANOS

SEVILLA.—La delegación del pabellón de Cuba ha hecho donación de sus copiosas colecciones de libros a las bibliotecas de Sevilla, Cádiz, Madrid y Africa española.

MARRUECOS

Noticias de Ceuta

CEUTA.—Procedente de Marsella, fundó ayer el vapor «Abda», con el residente general de Francia en Marruecos, M. Lucien Saint, y numerosos turistas, muchos de los cuales desembarcaron para seguir a Tànger por tierra.

Las autoridades españolas subieron a bordo para cumplimentar al residente francés. Después, el «Abda» zarpó para Casablanca.

Ha llegado de Cádiz el director de aquella prisión, que viene enviado por el director general de Prisiones para girar una visita de inspección a esta cárcel, de la que se fugaron recientemente varios presos, de los cuales uno aún no ha sido detenido.

El delegado del comisario superior reunió anoche a los directivos de los periódicos, comunicándoles el levantamiento de la censura.

Un banquete

MELILLA.—El alcalde, Sr. Lobera, obsequio con un banquete al jefe de las fuerzas navales de Africa, Sr. Fernandez Armenta. Asistieron también el comandante del «Extremadura», comandante de Marina y otras personalidades.

Al anocheer zarpó el «Extremadura» para Villa Sanjurjo.

Maniobras militares

MELILLA.—En los primeros días de octubre comenzarán las maniobras que han de realizar las fuerzas de todas las circunscripciones.

El general Pozas recorre el territorio para determinar los lugares de la concentración de fuerzas y el recorrido que han de efectuar.

Un monumento

MELILLA.—Han comenzado a realizarse trabajos para el concurso convocado por la Junta municipal para erigir en la plaza de España el monumento al heroísmo del Ejército de Africa.

El tiempo

Predicciones de hoy

Cantabria y Galicia: Chubascos tormentosos del cuarto cuadrante y mar.

Surdeste de España: Cielo nuboso.

Resto de España: Vientos variables y tendencia tormentosa.

Rutas aéreas: Son de temer tormentas en todas las que parten de Madrid. En las capas bajas vientos variables y en las alturas vientos moderados de la región Oeste.

Agricultura: Deben desgañar por toda España algunos aguaceros tormentosos.

Navegantes: Marejada con vientos del cuarto cuadrante en el Cantábrico. Poniendo moderado en el Estrecho. Agitación en el mar Balear.

La temperatura máxima de ayer fué de 34 grados en Murcia y Castellón, y la mínima de hoy de 7 grados en Burgos, Zamora y Salamanca. En Madrid, la máxima de ayer fué de 24 y la mínima de 13.

El jefe del Servicio Meteorológico, Enrique Meseguer.

Se ruega a nuestros suscriptores que, al cambiar de residencia o destino, lo participen a la Administración de este diario, a fin de que el periódico llegue a poder del lector, y no sufra interrupción el servicio.

LORENZO RAMIREZ TOMÉ

Aguas minerales legítimas, nacionales y extranjeras
Servicio a domicilio. Remesas a provincias. Precios especiales

DEPOSITO CENTRAL:

30, Cruz, 30 (Tienda) Teléfono 13.279 MADRID

LOS TEATROS

COMEDIA

«La Ferulera», obra en tres actos, de Muñoz Seca y Pérez Fernández

Sería una injusticia decir que esa comedia no tiene gracia. En ella han dado los dos Pedros sus mejores chanzas y han sabido mantener mejor que en muchas otras de sus obras el tono cómico de la situación y de las palabras. Placanos o no el género, la obra es divertida y agradable. Dos actos de ambiente andaluz donosamente tratados, nos llevan a un tercero más gracioso y bien construido todavía. Y el secreto está en que nos encaramos en seguida con los tipos de la farsa y a todos los vivimos con agrado y celebramos sus ocurrencias como si les hubiésemos encontrado en el camino.

Estamos seguros de que la comedia se representará muchas veces.

Y es que además de los grandes aciertos de ella, hay que contar con la soberbia interpretación que dio a la misma la compañía de la comedia.

Como primera actriz se ha presentado encarnando el papel principal de «La ferulera» Mariquita Leal, y la presentación no ha podido ser más magistral. Merece, ese puesto, y algo más tendrá andando el tiempo que el puesto de primera actriz de un teatro de obras tan seriamente cómicas. Con ella compartieron los aplausos Zorrilla, modelo de gracia espontánea, de naturalidad; María Mayor, la señora Lopez Martinez—quien tuvo, retuvo—y los señores Sotelo, muy justo en su galán; el sustituto de Urta, señor Sanjuan, discreto en su breve intervención; Romas, riqueme y Azaña.

Muerte de Felisa Lázaro

ALICANTE.—Esta madrugada falleció la que fue popular tiple Felisa Lázaro, que vivía desde hace años retirada en esta ciudad.

Felisa Lázaro ha sido una de las más notables cantantes del género chico, ese género chico en cuyo repertorio figuran tantas y tan admirables obras. Su prestigio artístico, se cimiento en el teatro «Príncipe Alfonso», cantando «El cabo primero». Felisa Lázaro logró un éxito resonante, que la colocó entre las primeras artistas de su época, y no hay que olvidar que ha sido de la época de Lucrecia Arana.

Después, del Príncipe Alfonso pasó a la Zarzuela, que es donde obtuvo sus mayores triunfos, siendo empresario el maestro Caballero.

En el repertorio de la eminente cantante que acaba de fallecer figuraban las obras de mayor éxito tales como «La verbena de la Paloma», «Campanero y Sacristán», «El cabo primero» y otras muchas no menos populares.

Retirada del teatro, volvió a él como característica en la compañía de comedias de Martínez Sierra.

Descanse en paz.

Extranjero

¿EL REY FERNANDO DE BULGARIA, EN BUCAREST?

PARIS.—Se reciben noticias de Bucarest dando cuenta de la llegada del Rey Fernando de Bulgaria, padre del rey Boris, quien se propone pasar una temporada en su país, autorizado por el Gobierno búlgaro, a condición de no intervenir en cuestiones políticas.

Contrariamente a estas noticias, un despacho de Coburgo dice que las personalidades que rodean al Rey Fernando desmienten que éste tenga tal propósito, y que continúa en su residencia de Coburgo.

PERECE LA AVIADORA MISS RUTH ALEXANDER

NUEVA YORK.—A consecuencia de haber capotado su avión, ha perecido en San Diego (California) la aviadora miss

Ruth Alexander, que hace tres semanas había realizado el vuelo, sin escalas, de Vancouver (Canadá) a Aguas Calientes (Méjico).

UN GENERAL SE RETIRA A LA VIDA PRIVADA

NANKIN.—El general Yen-Shi-Shan ha anunciado su propósito de retirarse a la vida privada.

Yen-Shi-Shan era considerado como jefe del Gobierno de Pekín, y su decisión de intervención en el Ejército en favor del general Feng-Yu-Hsiang fué la causa determinante de la consolidación de la facción nordista.

Se anuncia oficialmente que el Gobierno estudia las nuevas tarifas aduaneras que seguramente serán promulgadas el día 10 de octubre.

¿Está su hijo
Inapetente?
Pues dele en seguida
Jarabe de
HIPOFOSFITOS
SALUD

Su eficacia es inmediata y está aprobado por la Real Academia de Medicina, teniendo, además, cerca de medio siglo de éxito creciente.

¡Dale JARABE SALUD para evitar imitaciones!

No se vende a granel.

Ayuntamiento

LA DISCUSIÓN DE PRESUPUESTOS

Con el número preciso de concejales para poder tomar acuerdos comenzó la discusión del proyecto de presupuesto ordinario para el año 1931.

En primer lugar hizo uso de la palabra el señor Saborit, que con un discurso de más de media hora trató de demostrar que el presupuesto objeto de discusión no llenaba las necesidades de Madrid.

A continuación el señor García Cortés, también con gran extensión, combatió el proyecto, haciendo resaltar que únicamente daba su voto por una imposición de las circunstancias.

Los señores Nogueras, Pelegrín y Marcos hicieron algunas observaciones anunciando que votarían el proyecto.

El señor Sánchez Baytón, como presidente de la Comisión de Hacienda, explicó con gran detalle el alcance de la propuesta.—No es—dijo—el presupuesto ideal que Madrid necesita y que, todos deseáramos que fuera; pero conviene tener en cuenta que la Comisión no ha de hacer más que lo que pueda, no lo que quiera, pues la cifra de ingresos es una realidad indiscutible, a la que han de ajustarse todas las partidas de gastos. Por tanto, el presupuesto que hoy se somete a la consideración del Ayuntamiento Pleno no puede ser más que ese.

Se ha procedido—continuó diciendo el señor Sánchez Baytón—con escrupulosidad en los ingresos, pues las partidas que por tal concepto figuran son las mismas que arrojaron los estados de recaudación.

La cifra global del presupuesto es de 80.000.000 de pesetas, y puede asegurarse que se ha llegado adonde se podía llegar.

Terminó diciendo que en este presupuesto se afronta el problema de la reorganización de servicios.

Intervinieron de nuevo, para rectificar, los señores Saborit y García Cortés, quedando aprobada la totalidad del proyecto con el voto en contra del concejal señor Rueda.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE MANTIENE CORRESPONDENCIA ACERCA DE ELLOS

INFORMACION POLITICA

EL CONSEJO DE HOY

Comenzará a las cinco y media de la tarde.

El general Berenguer no creía que en la reunión se tratan asuntos especiales, sino los que hay en trámite en los distintos departamentos.

El ministro de Hacienda, Sr. Wais, entregará a la Prensa, a la terminación del Consejo, una nota relacionada con el problema de los cambios.

LA EXPORTACION DE LA PATATA

En el Ministerio de Economía negaron ser cierto el rumor de que la carne haya subido de precio. «Si en algún establecimiento—añadieron—han elevado el precio, el hecho debe denunciarse para que se gire una visita de inspección». Con datos estadísticos se demuestra que la carne cuesta lo mismo que el mes pasado.

En cambio se confirma que el precio de la patata ha sufrido un alza de un 75 por 100. Para evitar este alza, el ministro de Economía estudia el asunto, y previos los informes precisos y de acuerdo con el alcalde y el gobernador civil de Madrid, no tendrá nada de particular que en un plazo de cuarenta y ocho horas se dicte una disposición prohibiendo la exportación de dicho artículo, que fué autorizada en el mes de julio. Al efecto se han dictado también las oportunas medidas para que las Juntas provinciales de Abastos se pongan al habla con los asentadores y vean la manera de regularizar los mercados.

«EL PUEBLO», DE VALENCIA, DENUNCIADO Y RECOGIDO POR LA POLICIA

VALENCIA.—«El Pueblo» publica un artículo de su colaborador D. Vicente Marco Miranda, primer teniente de alcalde republicano del Ayuntamiento de Valencia, en el que el fiscal, señor Montserrat, ha creído ver injurias para el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Estrada. El artículo se titula «La censura y los Códigos».

A mediodía se presentaron en la Redacción de «El Pueblo» varios agentes, que interrogaron al director, D. Sigrifido Blasco, y ordenaron su comparecencia y la del señor Marco Miranda ante el fiscal.

Los números del diario fueron recogidos por la Policía.

Agencia clandestina de pasaportes de Vigo

VIGO.—La Policía ha descubierto una agencia de pasaportes falsos, que perfectamente organizada funcionaba en esta ciudad. Los agentes se apoderaron de un maletín con 59 cubiertas de cartón para pasaportes con la inscripción «consulado de Portugal, doce pliegos de papel blanco con el escudo portugués y el membrete del consulado en Vigo, 25 impresos con el mismo escudo y membretes para certificaciones de buena conducta. También se encontró 210 pliegos en blanco para pasaportes portugueses con membrete impreso del conde don Anibal Madeira. La Policía se apoderó de otros muchos documentos, sellos y de más utensilios. Fué detenido el gerente y uno de los principales elementos de la agencia, que hicieron importantes declaraciones sobre las ramificaciones del negocio. Se espera la detención de otros individuos y el descubrimiento de una ramificación en la frontera francesa.

La guerra civil en China

Importante victoria de las tropas de Nankin

NANKIN.—El gobierno nacionalista chino anuncia una gran victoria de sus tropas contra los rebeldes. Según anuncia la Agencia Kuoming, se añade que las fuerzas nacionalistas emprendieron una intensa ofensiva en todos los sectores del frente de Honan, cruzando en muchos puntos las defensas de los rebeldes. Como resultado de ella, el general en jefe de las fuerzas rebeldes envió a Pekín—según tales informes—una comunicación diciendo que no puede seguir como presidente del Gobierno del Norte. Se agrega que los sucesos de las últimas veinticuatro horas indican la caída de la coalición de Pekín, incapaz de hacer frente a las tropas del Gobierno nacionalista.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

HA QUEDADO RESUELTA LA HUELGA DE BARCELONA

El presidente del Consejo, satisfecho

El ministro de la Gobernación, al recibir la noticia de la solución de la huelga de Barcelona, la comunicó al presidente del Consejo y a los demás ministros.

El general Berenguer, en un breve diálogo con los periodistas, a las diez de la noche, se mostró satisfecho de la terminación del conflicto en las condiciones que se suponían, sin que pueda decirse, como se insinuó por algún periódico, que se había accedido a las exigencias de los huelguistas. Una de ellas ha sido la readmisión de los seis obreros que fueron despedidos, por comprobarse que la medida fue algo arbitraria, y otra la de que continúen en el trabajo todos los obreros que substituyeron a los huelguistas.

Manifestaciones del gobernador

BARCELONA.—Han continuado en un ambiente de la mayor cordialidad las negociaciones para resolver los conflictos pendientes. Los elementos huelguistas han pedido la libertad del director y redactores de «Solidaridad Obrera». Confían en que serán atendidos, por cuanto en el local del Sindicato han colocado un cartel anunciando para esta noche la reaparición de su órgano en la Prensa.

Previamente autorizado, significado elemento del Sindicato ha visitado en la cárcel a Peyró y demás sindicalistas detenidos, con objeto de informarles de las bases de acuerdo.

En su aspecto eterno, la huelga ha continuado hoy como los días anteriores. No se ha prestado el servicio de limpieza pública y ha continuado prestándose con deficiencia el de recogida domingaria de basuras. En el ramo de construcción se ha trabajado algo más que ayer, pero, de todas maneras en pocas horas. Ha habido algunos detenidos por coacción, a pesar de que en el ambiente está la impresión de haber terminado el conflicto, impresión que fué bien recibida por la inmensa mayoría de los obreros.

El gobernador civil ha manifestado que el conflicto planteado por los obreros del Fomento de Obras y Construcciones estaba resuelto en principio y que hoy, a las tres de la tarde se celebra una asamblea de huelguistas en el teatro del Bosque, para ratificar los acuerdos a que se ha llegado.

Se ha autorizado la reaparición de «Solidaridad Obrera».—le hemos preguntado.

—Todavía no—, ha contestado el señor Despujols.— Este asunto he de consultarlo con el Gobierno, porque «Solidaridad Obrera», desde que apareció, se ha dedicado a envenenar todos los conflictos y no solamente el de Barcelona. Debo manifestar a ustedes que así como la situación aquí parece despejarse, el conflicto de Villanueva y Geltrú se ha agravado, habiéndose roto las negociaciones entre obreros y patronos. Lamento tener que decir que no se ha observado allí, como aquí, un espíritu de mutua transigencia, un deseo de llegar a la paz, sin vencedores ni vencidos, que, por lo que a Barcelona se refiere, es lo que más ha podido satisfacerme; en Villanueva ha habido intransigencia por una de las partes. Y déjenme ustedes no dar más aclaraciones sobre este punto.

Después de una pausa, el Sr. Despujols añadió:

—Lo que ocurre es que en Villanueva hay que robustecer el principio de autoridad. El Ayuntamiento no ha sabido mantenerlo adecuadamente y voy a hacerle yo.

—¿Qué impresión tiene usted sobre el carácter del suceso de anoche?

—Con la versión que ustedes tienen bien puede asegurarse que se trata de unos malhechores sorprendidos cuando preparaban algún atraco. Mi convicción es que nada tiene que ver con los conflictos planteados, con los que tampoco tenían nada que ver las víctimas del suceso.

Los obreros, en Asamblea, aprueban las bases de arreglo

BARCELONA.—En la Asamblea celebrada por los obreros huelguistas, ha quedado resuelto el conflicto, aprobándose las bases de arreglo.

Empeora la situación en Granada

GRANADA.—La huelga, que parecía casi resuelta, ha empeorado, registrándose numerosos incidentes y coacciones. Grupos de huelguistas albañiles recorren

ron las obras, obligando a los obreros que trabajaban a que cesen en sus tareas. Durante la madrugada estalló con un gran estrépito un petardo colocado en el muro de la iglesia de San Ildefonso, destruyendo una pequeña parte de la pared y causando gran alarma. Fuerzas de Seguridad, mandadas por un teniente, realizaron pesquisas para detener a los autores sin resultado hasta ahora. La actitud de los obreros obedece a seguir encarcelados los 19 huelguistas. Los guardias de Seguridad que abandonaron ayer tarde las tercetas han vuelto a salir con ellas a patricular por las calles.

Casas recomendadas

Proveedores de las Cooperativas del Ministerio del Ejército y Funcionarios públicos

LA CONFIANZA: Hijos de Miguel Prados. Luis de Velázquez, 2. Málaga.—Fábrica y almacén de calzado, leguis, roses, sombreros de Guardia civil y correajes de todas clases. Ventas a plazos al personal del Ejército, Carabineros y Guardia civil, sin recargo en los precios.

ANDRES ROMANILLOS: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Proveedores de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Madrid.

CASA FRAMIT: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Ventas a plazos y al contado. Proveedor de la Real Institución Cooperativa para funcionarios del Estado, Provincia y Municipio, y de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Tetuán (Marruecos). Mohamed Torres, 7.

LA CONSTANCIA.—Tejidos del Reino y Extranjero. Confecciones, ropa blanca, géneros de punto. Camisería. Málaga. marqués de la Paniega, 47, 1.º

GARMEN PABON.—La primera casa en joyería, relojería y objetos para regalos. Ventas a plazos y al contado. Compañía, números 29 y 31.—Málaga.

Asociación de la Prensa

Servicio médico

Han regresado del verano, reanudan, por tanto, sus respectivas consultas, los siguientes ilustres profesores del Cuerpo médico de la Asociación de la Prensa: Doctor D. Alberto Catalina: Cirugía del aparato digestivo (Atocha, 135, de dos a cuatro).

Doctor D. Juan Esquerdo Dale: Enfermedades nerviosas y mentales (Fuencarral, 114, de tres a cinco).

Doctor D. Manuel Torres Oliveros: Homeopatía (Pi y Margall, 17, de tres a seis).

Doctor D. Julio de Betancourt: Odontólogo (Orellana, 18, de tres a cinco).

Asimismo se advierte que el doctor don Eduardo Bonilla, encargado de la asistencia domiciliar a los asociados residentes en el distrito de Chamberí, marcha a Montevideo con objeto de asistir al Congreso de Medicina, convocado con motivo de la conmemoración del Centenario de la Independencia del Uruguay. Durante la ausencia del doctor Bonilla se encargará de su servicio el doctor D. José de la Huerta, domiciliado en la calle del Arsenal, 26.

También estará ausente durante un mes, por marchar a Francia, el doctor don Amando Gil Mariscal, que tiene a su cargo la asistencia a los asociados que viven en Los Pinares.

SERVICIO POLICIAICO

Joyero desaparecido

El súbdito austriaco Carlos D. Porbacz denunció en la Comisaría del distrito del Centro a Isidoro Torija Pajares, al que acusa de haber vendido tres piedras preciosas, valoradas en 72.000 pesetas, propiedad de una casa de Viena, de la que es representante el que denuncia, y que fueron entregadas a Isidoro para que las vendiese en un taller de joyería de su propiedad que tenía establecido en la plaza de Camalejas, y con

tra el cual ya había sido presentada alguna otra denuncia análoga, que ha motivado ciertas investigaciones que realiza la Policía.

Al conocer la denuncia el comisario jefe del distrito del Centro, D. Eduardo Roldán, comenzó a practicar los trabajos que entendió oportunos y convenientes, que han dado un resultado tan positivo, que para que el servicio quede completo falta sólo la detención del denunciado, que ha desaparecido sin dejar rastro.

Estos trabajos realizados con tanta diligencia han dado por resultado la detención del padre del joyero desaparecido, que se llama Isidoro Torija, con domicilio en la plaza de San Miguel, 5.

El comisario Sr. Roldán ha encontrado una crecida cantidad de papeletas del Monte de Piedad, que arrojan un total de 70.000 pesetas como importe de las diferentes pignoraciones hechas por el denunciado.

De esto se deduce que el valor real de las alhajas empeñadas por Torija es mucho mayor, y en unión de otras papeletas correspondientes a varios establecimientos de compra venta, seguramente representan el total de las joyas que los denunciados reclaman al joyero desaparecido y cuyo paradero no tardará en averiguar la Policía.

Desde París, un toque de cornetín contesta al de otro en Washington

PARIS.—Se efectuó en el Arco del Triunfo, junto a la tumba del soldado desconocido, una curiosa ceremonia. Un cornetín norteamericano ha contestado a través del Océano con una nota larga, precedida de un punto, al toque de otro cornetín que se encontraba en Washington.

El toque del cornetín americano de París ha sido oído en los Estados Unidos por 30 millones de radioescuchas.

Esta ceremonia se ha efectuado con motivo de la celebración en Washington del Congreso de ex Combatientes Internacionales.

La trasmisión se ha hecho por teléfono hasta Londres y de allí por telegrama sin hilos a Washington. Se cree que el sonido ha tardado en llegar de París a Washington treinta segundos.

En el Arco del Triunfo se congregaron algunas personalidades norteamericanas. Ante el micrófono el general Szolp, del Ejército norteamericano, leyó un breve discurso dirigido a sus colegas de la lejana patria, y luego dió orden a un cornetín de que tocara el «teps», equivalente al toque de silencio.



CURIOSIDADES

LO QUE LE OCURRE AL HOMBRE DE LOS CIEN AÑOS PARA ARRIBA

Zaro Agha, el famoso turco de 156 años que se exhibe actualmente en los Estados Unidos, tiene como punto fijo de residencia Nueva York.

Un periodista visitó el otro día en el hotel Commodore y le dijo:

—Os queda aún una abundante cabellera. ¿No os ha caído nunca el pelo?

—Ya lo creo—contestó el más que anciano—. A ciento veinte años era yo calvo completamente. Pero hacia los ciento cuarenta poblésem de nuevo el cuero cabelludo...

—¿Y los dientes?

—Me han caído tres veces; pero la mejor dentadura es la que me salió una vez cumplidos los ciento diez años...

He aquí, pues, dos cosas que ignorábamos y que ni tú ni yo, lector, llegaremos probablemente a conocer.

VEA USTED LOS ANUNCIOS QUE PUBLICAMOS EN CUARTA PLANA

El general Weyler, en Madrid

Está débil y agotado por la edad

Como saben nuestros lectores, ayer llegó a Madrid el general Weyler en el expreso de Barcelona. Le acompañaban sus hijos D. Valeriano y D. Fernando.

Subió las escaleras de su casa hasta el ascensor apoyado en sus acompañantes. Respondió a las preguntas que se le dirigieron sobre su estado de salud, diciendo que era muy mediano.

A las once llegó a su domicilio el médico de cabecera, doctor Torices. Interrogado después, manifestó el doctor que había encontrado al general muy tranquilo y después de tan largo viaje. Tenía unas décimas de fiebre y estaba un poco agotado; pero no es cierto que permanezca continuamente amodorrado. El mismo, sin ayuda, se acostó y ha conversado brevemente, pero con perfecto conocimiento. Ha dicho al médico que volviera mañana. Así es que esta tarde—dijo el doctor Torices—como no es necesario, si no recibo aviso en contrario, no vendré a visitarlo.

También le visitó el doctor Huertas, que coincidió con las anteriores manifestaciones.

—No padece—dijo—ninguna enfermedad determinada. Simplemente se trata de debilidad senil. Un viaje como el que ha realizado trastorna a los jóvenes. Naturalmente que su edad no permite grandes esperanzas. Una complicación puede ser funesta; pero por ahora, mientras no haya complicaciones, no hay motivo de alarma.

DE TOROS

Plaza de Toros de Madrid

Mañana, domingo, a las cuatro en punto de la tarde, se celebrará una gran novillada, lidiándose seis hermosos novillos de D. Santiago Sánchez Rico, de Salamanca. Espadas: Juan Valenciano, Cayetano Leal (Fepe-Hillo) y José Jiménez (Rebujina), de Cádiz, nuevo en esta plaza.

Plaza de Toros de Tetuán

Mañana, domingo, a las cuatro tarde, novillada de doña Lorenza Cortés, para los fiestros Joselito Romero, Palomino y Fernández Domínguez. Precios populares.

Gacetillas de los Teatros

ZARZUELA

Hoy, sábado, se celebrarán en este favorecido teatro dos grandes funciones a las 6,30, «La venganza de Don Mendo» y a las 10,45 la comedia nueva de gran éxito de los celebrados autores Sevilla y Carreño, titulada «Esta noche me emborracho» creación de los eminentes artistas Aurora Redondo y Valeriano León. Cuatro pesetas butaca.

ESPAÑOL

Hoy y mañana, tarde y noche, últimas representaciones de «La niña de Gómez Arias». El martes, 23, primera representación por Margarita Xirgu de «La prudencia en la mujer», en la versión original de Tirso de Molina, revisada por Cristóbal de Castro, con una breve conferencia explicativa de doña Blanca de los Ríos. Decorado y figurines de Miguel Xirgu.

COMICO

Loreto-Chicote: Mañana, domingo, a las 6,30 de la tarde y 10,30 de la noche, se pondrá en escena en este teatro, la comedia nueva en tres actos, del afamado autor Luis de Vargas, «Las pobrecitas mujeres», que con éxito verdaderamente extraordinario viene representándose a teatro lleno.

En esta celebrada producción toman parte, distinguiéndose notablemente, los grandes artistas Loreto y Chicote, y otras principales partes de la compañía, siendo todos muy aplaudidos.

Las funciones comienzan a la hora anunciada en punto.

Contaduría, de cuatro a ocho.

ROMEA

El próximo domingo, despedida del rey de la gracia, Ramper. Continúa en aumento el éxito de Ofelia de Aragón en su nuevo repertorio.

Pida sus billetes con tiempo para el lunes 22. ¿Qué pasa? Es que debuta la lindísima «vedette» Conchita Dorado,

ALKAZAR

«Papá Gutiérrez», de Serrano Anguita, siempre, tarde y noche. Se agotan diariamente las localidades.

REINA VICTORIA

Todo el mundo sabe que «Shanghai» y «El séptimo cielo» son los dos éxitos del año. Respectivamente, véalos usted en el Reina Victoria; tarde (popular), tres pesetas butaca, y noche (corriente). Mañana, domingo, «El séptimo cielo», tarde y noche.

CADERON

Esta tarde, «El alcalde de Zalamea»; por la noche, «El cardenal», admirable creación del ilustre actor Enrique Borrás.

COMEDIA

Mañana, tarde, a las seis y cuarto, y todas las noches, a las diez y cuarto, el nuevo gran éxito, de Muñoz Seca y Pérez Fernández, «La Perulera». Despáchese en contaduría.

INFANTA ISABEL

Todos los días, tarde y noche, la comedia nueva de éxito creciente «Paso a nivel». Hoy, sábado, y mañana, domingo, tarde y noche, como fin de fiesta, la gran actriz María Tubau dará un recital de canciones.

Se despacha en contaduría.

MARAVILLAS

Hoy, sábado, estreno por la compañía de Blanquita Pozas de la gran revista «Me caso en la mar» Espectáculo apto para señoras.

AVENIDA

Mañana, domingo, conviene pedir con tiempo localidades al 17571. Éxito delirante de «El amante de madame Vidal».

CIRCO DE PRICE

Éxito de locura de la nueva compañía de circo. Hoy, sábado, dos grandes funciones, a las seis y media y diez y media. Tarde, gran «matinée» con los populares Pompo y Thedy.

ESPECTACULOS

ZARZUELA.—A las 6,30, La venganza de don Mendo. A las 10,45, ¡Esta noche me emborracho!

ESPAÑOL.—A las 6,30 y 10,30, La niña de Gómez Arias.

COMEDIA.—A las 10,15, La Perulera. CALDERON.—A las 6,30, El alcalde de Zalamea. A las 10,30, El cardenal.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, Paso a nivel y recital de canciones por María Tubau.

REINA VICTORIA.—A las 7, Shanghai. A las 10,45, El séptimo cielo.

ALKAZAR.—A las 6,45 y 10,45, Papá Gutiérrez.

COMICO.—A las 6,30 y 10,30, Las pobrecitas mujeres.

FUENCARRAL.—A las 7 y 10,45, Las pantorrillas.

ROMEA.—A las 6,30 y 10,30, Conchita Leonardo, Ofelia de Aragón y Ramper.

MARAVILLAS.—A las 10,30, inauguración de la temporada: ¡Me caso en la mar! (estreno).

LATINA.—A las 6,30 y 10,30: Cinematógrafo, Louta Magaz, Guillen, Marystina, Hermanas Tejero, Pepita Velázquez y Balder.

PAVON.—A las 10,30, El extraordinario caso del fiscal Freeman.

AVENIDA.—A las 6,30 y 10,30, El amante de madame Vidal.

CIRCO DE PRICE.—A las 6,30, gran «matinée», con Pompo y Thedy y toda la gran compañía. A las 10,30, gran función de circo con todas las nuevas atracciones.

EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE APARTADO DE CORREOS NUM. 436. Precio de suscripción, dos pesetas al mes. Toda la correspondencia, al apartado 436, Redacción y Administración, Barbieri, número 8.—Teléfono 15.858

ANUNCIANDO

en este periódico verá usted la utilidad que le reporta

NO ES SIEMPRE EL ANUNCIO MAS JARO EL QUE MAYORES BENEFICIOS DA, por más que la mayoría crea en tal absurdo. A veces, un anuncio en un periódico modesto da muchísimo más resultado que en el mayor diario rotativo. La práctica lo ha demostrado y una gran relatividad lo ha sancionado

ARTICULOS DE OCASION

Joyería - Platería - Relojería. Objetos de arte y regalo

HORTALEZA, 3

A militares precios especiales

Pararrayos

JUPITER

Unico eficaz para la protección completa de edificios. Referencias, estudios y presupuestos gratis. Concesionario exclusivo: L. Ramírez Tomé. Electricidad en general. Conservador de las instalaciones de Palacio y Sitios Reales, 3, Colereros, 3, Madrid

Vestuarios para el Ejército y la Armada

ANDRES ROMANILLOS

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército

Plaza de España, número 6. - MADRID. - Teléfono 12.665

Depósito en Barcelona

Banco Pastor

FUNDADO EN 1928

Antes Sobrinos de José Pastor

FUNDACION 1776

Capital suscrito...	Pesetas 17.000.000
Capital desembolsado...	Pesetas 9.500.000
Reservas (primer ejercicio).	Pesetas 725.000

LA CORUÑA

Sucursales: VIGO, LUGO, ORENSE, EL FERROL, VIVERO, SARRIA, MONFORTE, LA ESTREDA, TUY, MELLID, CARBALLLO, MUGLA, MONDONGO, PUENTEDEUME, VILLALBA, RIBADEO, SANTA MARTA DE ORTIGUEIRA, CARBALLANO, PUEBLA DEL CANAMIRAL, PADRON

Santa Biblia

"Lea la Sacra Escritura... allí hallará verdades grandiosas y hechos tan verdaderos como valientes."

CERVANTES.

"Libro prodigioso que lo ve todo y que lo sabe todo"

DONOSO CORTES.

Adquiera usted este libro fundamental e indispensable, pidiéndolo a reembolso de 6'75 pesetas, a la SOCIEDAD BIBLICA, Flor Alta, 2 y 4, MADRID Magnífica edición. De venta, en las principales librerías.

CASA M. GUISEIS

Montera, 41.--MADRID

SELLOS CAUCHO.—ROTULOS ESMALTADOS.—FECHADORES.—NUMBRADORES EN ACERO.—BRONCE Y CAUCHO.

Fundada en 1883

MEDALLA ORO. MADRID 1907

La más alta recompensa en su clase

Máquinas "MAP" para escribir



ANGEL CRECENTE MUÑOZ

MÁQUINAS DE ESCRIBIR DE OCASION. REPARACIONES Y ACCESORIOS

Callizcos, 2, 4 y 6, entlo. -Teléf 13.853

- MADRID -

Si quiere usted vender, comprar o acreditarse en cualquier especialidad, anuncie en

Ejército y Armada

Pida precios a su sección técnica de publicidad.

Barbieri, núm. 8, entresuelo

Teléfono 15.858

LA FOTO-ELECTRICA

Juan Ruiz Arias

8, FUENCARRAN, 10 MADRID

Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos.

Kilométricos y carnets en el acto.

Se retrata de día y de noche.

Se admiten trabajos para provincias.

A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

RESERVADO

para el

BANCO HIPOTECARIO



CARLOS COPPEL

FABRICA DE RELOJES

Cada reloj acompaña certificado de garantía.

Fuencarral 27

MADRID

Remesas a provincias. Catálogos gratis.



RESERVADO

PARA

Casa Vickers

EJERCITO Y ARMADA

Calle de Barbieri, núm. 8

Apartado 436.--MADRID

Precio de suscripción DOS PESETAS al mes

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Mea _____
 Surca _____
 Calle _____

(Fecha y firma)

Anunciese en "Ejército y Armada"